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SDQWUDXND
7\ULPR WLNVODV� ÞYerWinWi /ieWuYos sYeiNaWos PoNslď uniYersiWeWo .auno liJoninÓs �/S08 ./� PediFinos darEuoWoMď Ėinias ir poĖiĉrß ß sNiepais NonWroliuoMaPď 

inIeNFiniď liJď ħ Jripo ir &29I'��� ħ proIilaNWiNÇ darEe�
8ĖGDYLQLDL�

�� IăWirWi ir ßYerWinWi /S08 ./ PediFinos darEuoWoMď Ėinias apie sNiepais NonWroliuoMaPď inIeNFiniď liJď ħ Jripo ir &29I'��� ħ proIilaNWiNÇ darEe� 
�� NusWaW\Wi /S08 ./ PediFinos darEuoWoMď poĖiĉrß ß sNiepiMiPÇ nuo Jripo ir &29I'���� 
�� IăsiaiăNinWi /S08 ./ PediFinos darEuoWoMď inIorPaFiMos ăalWinius Eei Ėiniď apie sNiepiMiPÇ nuo Jripo ir &29I'��� poreiNß� 
�� 3al\JinWi /S08 ./ PediFinos darEuoWoMď Ėinias ir poĖiĉrß ß sNiepais NonWroliuoMaPď inIeNFiniď liJď proIilaNWiNÇ darEe Warp Jripo ir &29I'����

0HWRGDL� T\riPas Y\Nd\Was /S08 ./ anoniPine anNeWine apNlausa� ß NuriÇ aWsaNÓ ��� ßYairiď proIesiMď sYeiNaWos apsauJos darEuoWoMai �slauJ\WoMai� J\d\WoMai ir NiWi�� 
5H]XOWDWDL� TeiJiniui tikiu, kad mano žinios apie šią [sezoninio gripo] vakciną pakankamos� YisiăNai � iă dalies priWarÓ ��� WiriaPieMi ����� proF� apNlausos 

dal\Yiď�� WeiJiniui tikiu, kad mano žinios apie šią [COVID-19] vakciną pakankamos� YisiăNai � iă dalies priWarÓ ��� WiriaPieMi ��� proF� apNlausos dal\Yiď�� �� as�
Pen\s ����� proF� apNlausos dal\Yiď� nurodÓ� Nad YaNFina nuo Jripo sNiepiMasi NasPeW paJal reNoPendaFiMas� ��� WiriaPieMi ��� proF� apNlausos dal\Yiď� Ėiniď apie 
YaNFinaFiMÇ nuo se]oninio Jripo JaudaYo iă PoNsliniď sWraipsniď� o ��� WiriaPieMi ����� proF� apNlausos dal\Yiď� ħ iă EendradarEiď� ��� asPen\s ����� proF� apNlau�
sos dal\Yiď� WeiJÓ� Nad YaNFina nuo &29I'��� sNiepiMosi paJal reNoPendaFiMas� ��� WiriaPieMi ����� proF� apNlausos dal\Yiď� Ėiniď apie YaNFinaFiMÇ nuo &29I'��� 
JaudaYo iă PoNsliniď sWraipsniď� o ��� WiriaPieMi ����� proF� apNlausos dal\Yiď� ħ iă EendradarEiď� WiriaPieMi� paJal reNoPendaFiMas ar nereJuliariai sNiepiMÕsi YaNFina 
nuo se]oninio Jripo� paJal reNoPendaFiMas ar nereJuliariai aWiWinNaPai sNiepiMosi ir YaNFina nuo &29I'���� χ2 ���� n ���� ������� p�������

IăYDGRV� 'auJuPos W\riPe dal\YaYusiď PediFinos darEuoWoMď nuoPone� Mď Ėinios apie YaNFinas nuo Jripo ir &29I'��� \ra paNanNaPos� 'auJuPa respondenWď 
/iNerWo sNalÓMe rinNosi WeiJiaPÇ poĖiĉrß ß YaNFinÇ nuo se]oninio Jripo indiNuoManËius aWsaN\Pus� NepaisanW Wo� WirWoMe PediFinos darEuoWoMď populiaFiMoMe WiN PaĖuPa 
reJuliariai sNiepiMasi YaNFina nuo se]oninio Jripo� 'auJuPa W\riPe dal\YaYusiď /S08 ./ PediFinos darEuoWoMď WeiJÓ Ėiniď apie sNiepiMiPÇ nuo se]oninio Jripo Jau�
nanW\s iă PoNsliniď sWraipsniď Eei EendradarEiď� 'auJuPa WirWď PediFinos darEuoWoMď /iNerWo sNalÓMe rinNosi WeiJiaPÇ poĖiĉrß ß YaNFinÇ nuo &29I'��� indiNuoManËius 
aWsaN\Pus� 9aNFina nuo &29I'��� sNiepiMosi dauJuPa WirWď PediFinos darEuoWoMď� 'auJuPa W\riPe dal\YaYusiď /S08 ./ PediFinos darEuoWoMď WeiJÓ Ėiniď apie 
sNiepiMiPÇ nuo &29I'��� JaunanW\s iă PoNsliniď sWraipsniď Eei EendradarEiď� NusWaW\Wa WiesioJinÓ NoreliaFiMa Warp WiriaPďMď sNiepiMiPosi YaNFina nuo se]oninio Jripo 
ßproËiď Eei sNiepiMiPosi YaNFina nuo &29I'��� daĖnio�

5DNWDĖRGĖLDL� sNiepai� &29I'���� Jripas� PediFinos darEuoWoMai�

SXPPDU\
$LP RI WKH VWXG\� To eYaluaWe WKe aWWiWude and NnoZledJe oI PediFal ZorNers reJardinJ WKe preYenWion oI inIeFWious diseases FonWrolled E\ YaFFines �inIluen]a 

and &29I'���� aW ZorNplaFe�

0HGLFLQRV GDUEXRWRMď ĖLQLRV LU SRĖLĉULV 
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OEMHFWLYHV�
�� To inYesWiJaWe and eYaluaWe WKe NnoZledJe oI PediFal ZorNers aEouW WKe preYenWion oI inIeFWious diseases FonWrolled E\ YaFFines ħ inIluen]a and &29I'��� ħ 

aW ZorN� 
�� To deWerPine WKe aWWiWudes oI PediFal ZorNers WoZards inIluen]a and &29I'��� YaFFinaWion� 
�� To Iind ouW WKe sourFes oI inIorPaWion PediFal ZorNers use and WKe need Ior NnoZledJe aEouW YaFFinaWion aJainsW inIluen]a and &29I'���� 
�� To FoPpare WKe NnoZledJe and aWWiWude oI PediFal ZorNers Wo WKe preYenWion oI YaFFine�FonWrolled inIeFWious diseases ħ inIluen]a and &29I'��� ħ aW ZorN�

0HWKRGV� TKe sWud\ Zas FonduFWed in /S08 .auno +ospiWal E\ anon\Pous surYe\ ZKiFK Zas ansZered E\ ��� KealWKFare ZorNers oI diIIerenW proIessions 
�nurses� pK\siFians and oWKers��

5HVXOWV� TKe sWaWePenW I believe that my knowledge about this [seasonal influenza] vaccine is sufficient Zas Iull\ � parWiall\ aJreed E\ ��� suEMeFWs ������ 
oI WKe surYe\ parWiFipanWs�� WKe sWaWePenW I believe that my knowledge about this [COVID-19] vaccine is sufficient Zas Iull\�parWiall\ aJreed E\ ��� suEMeFWs ���� 
oI WKe surYe\ parWiFipanWs�� �� persons ������ oI WKe surYe\ parWiFipanWs� noWed WKaW WKe\ JeW WKe inIluen]a YaFFine eYer\ \ear aFFordinJ Wo WKe reFoPPendaWions� 
��� suEMeFWs ���� oI surYe\ parWiFipanWs� oEWained NnoZledJe aEouW YaFFinaWion aJainsW seasonal Ilu IroP sFienWiIiF arWiFles� and ��� suEMeFWs ������ oI surYe\ 
parWiFipanWs� ħ IroP FolleaJues� ��� persons ������ oI WKe surYe\ parWiFipanWs� said WKaW WKe\ reFeiYed WKe YaFFine Ior WKe &29I'��� disease aFFordinJ Wo WKe 
reFoPPendaWions� ��� suEMeFWs ������ oI surYe\ parWiFipanWs� oEWained NnoZledJe aEouW YaFFinaWion aJainsW &29I'��� IroP sFienWiIiF arWiFles� and ��� suEMeFWs 
������ oI surYe\ parWiFipanWs� ħ IroP FolleaJues� suEMeFWs ZKo reFeiYed WKe seasonal Ilu YaFFine aFFordinJ Wo WKe reFoPPendaWions or irreJularl\� also reFeiYed WKe 
YaFFine aJainsW WKe &29I'��� disease aFFordinJ Wo WKe reFoPPendaWions or irreJularl\� χ2 ���� n ���� ������� p�������

CRQFOXVLRQ� In WKe opinion oI WKe PaMoriW\ oI WKe PediFal ZorNers ZKo parWiFipaWed in WKe sWud\� WKeir NnoZledJe aEouW inIluen]a and aEouW WKe YaFFines oI WKe 
&29I'��� is suIIiFienW� 0osW oI WKe respondenWs on WKe /iNerW sFale FKose a posiWiYe aWWiWude WoZards WKe ansZers indiFaWinJ WKe seasonal Ilu YaFFine� NeYerWKeless� 
onl\ a PinoriW\ oI WKe sWudied populaWion oI PediFal ZorNers reFeiYes WKe seasonal inIluen]a YaFFine reJularl\� 0osW oI WKe PediFal sWaII oI /S08 .aunas +ospiWal 
ZKo parWiFipaWed in WKe sWud\ said WKaW WKe\ JeW inIorPaWion aEouW seasonal Ilu YaFFinaWion IroP sFienWiIiF arWiFles and FolleaJues� 0osW oI WKe surYe\ed PediFal 
ZorNers on WKe /iNerW sFale FKose a posiWiYe aWWiWude WoZards WKe responses indiFaWinJ a YaFFine Ior WKe disease oI &29I'���� 0osW oI WKe e[aPined PediFal ZorNers 
reFeiYed WKe YaFFine aJainsW WKe &29I'���� 0osW oI WKe PediFal sWaII oI /S08 .aunas +ospiWal ZKo parWiFipaWed in WKe sWud\ sWaWed WKaW WKe\ JeW WKeir NnoZledJe 
aEouW YaFFinaWion aJainsW WKe &29I'��� IroP sFienWiIiF arWiFles and FolleaJues� A direFW ForrelaWion Zas Iound EeWZeen suEMeFWsĩ YaFFinaWion KaEiWs aJainsW seasonal 
Ilu and WKe IreTuenF\ oI YaFFinaWion aJainsW &29I'����

KH\ZRUGV� YaFFines� &29I'���� inIluen]a� KealWKFare ZorNers�

ÞYDGDV

COVID-19 pandemija mokslininkams ir praktikams 
iškėlė naujų klausimų apie medicinos darbuotojų žinias 
bei požiūrį į skiepijimą kaip profilaktinį būdą apsisau-
goti nuo infekcinių ligų plitimo, užsikrėtimo, susirgimo 
ir komplikacijų. Iki šio laikotarpio tradiciškai ypač daug 
dėmesio buvo skiriama skiepijimui nuo sezoninio gripo, 
o atsiradus COVID-19 vakcinoms – ir skiepijimui nuo 
COVID-19. Klinikinį darbą atliekančių sveikatos apsau-
gos darbuotojų skiepijimas laikomas kritiškai svarbiu, to-
dėl ši populiacija neretai yra pasirenkama tyrimų objektu. 
Tokie tyrimai yra svarbūs renkant informaciją ir vertinant 
medicinos darbuotojų nuomonę, žinias ir galimus mitus 
apie infekcines ligas ir jų kontrolę bei gali padėti formuo-
jant darbo įstaigos, miesto / regiono ar visos šalies medi-
cinos darbuotojų švietimą specifinėmis temomis. Gauta 
informacija padeda įvertinti ir leidžia palyginti esamą 
atskirų įstaigų padėtį miesto, regiono ar šalies mastu; ga-
lima tirti pokyčius per laiko vienetą ar įgyvendinus tam 
tikras reformas. Siekiant gauti nuoširdžius ir teisingus at-
sakymus, dažniausiai renkamasi daug laiko tiriamiesiems 
neužimančias ir jiems suprantamas, prieinamas anketas, 
kuriomis užtikrinamas anonimiškumas. Atsižvelgiant į 
demografinę padėtį ir anksčiau atliktus tyrimus LSMU 
KL, šio darbo metu buvo nuspręsta išdalyti LSMU KL 
skyrių medicinos darbuotojams anketas. Darbo tikslas – 
įvertinti LSMU KL medicinos darbuotojų žinias ir po-
žiūrį į skiepais kontroliuojamų infekcinių ligų – gripo ir 
COVID-19 – profilaktiką darbe.

0HWRGDL

LSMU KL personalo skyriaus duomenimis, ligoninėje 
dirba apie 1 850 medicinos darbuotojų (gydytojų, gydyto-
jų rezidentų, slaugytojų, slaugytojų padėjėjų, pagalbinio 
personalo ir kt.). Anketinės apklausos imčiai apskaičiuoti 
naudota elektroninė skaičiuoklė SurveyMonkey® (https://
www.surveymonkey.com/mp/sample-size-calculator/), 
kuri naudoja formulę anketinės apklausos imčiai. Reikš-
mingumo koeficientas pasirinktas 95 proc. (z-score=1,96); 
maksimali paklaida – 5 proc. Gauta imtis – 319, nuspręsta 
išdalyti 325 anketas. Atspausdintos anoniminės anketinės 
apklausos formos buvo išdalytos LSMU KL Infekcinių 
ligų, Kardiologijos, Neurologijos, Fizinės medicinos ir re-
abilitacijos, Suaugusiųjų priėmimo, Vaikų priėmimo, He-
modializės, Geriatrijos, Vaikų ligų, Odos ir venerinių ligų, 
Vidaus ligų skyriuose bei Infekcinių ligų konsultacinėje 
poliklinikoje 2022 metų rugpjūčio 31 dieną. Ligoninės 
skyriai tyrimui pasirinkti pasitarus su skyrių vedėjais bei 
remiantis kitų tyrėjų patirtimi, kur galima tikėtis didžiau-
sio tyrimo dalyvių – medicinos darbuotojų – aktyvumo. 
Anketas pildė medicinos darbuotojai (gydytojai, gydyto-
jai rezidentai, slaugytojai, slaugytojų padėjėjai, pagalbinis 
personalas ir kiti). Anketos buvo surinktos 2022 metais 
rugsėjo 14 dieną. Iš surinktų anketų visos buvo užpildytos 
pilnai. Statistinei analizei naudotos tik užpildytos anke-
tos. Tyrimo metodas – spausdinta anoniminė anketa su 
pasirenkamais atsakymais. Anketą sudarė 14 klausimų. 
Klausimai anketoje buvo 2 rūšių – klausimai su papras-
tais pasirenkamais atsakymais (į kai kuriuos klausimus 

0ediFinos darEuoWoMď Ėinios ir poĖiĉris ß sNiepais NonWroliuoMaPď liJď ħ Jripo ir &29I'��� ħ proIilaNWiNÇ darEe
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logiškai buvo galima pasirinkti ir kelis 
atsakymus) bei 2 vadinamosios Liker-
to skalės (teiginiai, skirtingais aspektais 
apžvelgiantys (ne)pasitikėjimą vakcino-
mis nuo gripo ir COVID-19, vertinami 
skalėje). Likerto skalės šiame tyrime: 2 
Likerto skalės tipo klausimai, abu po 11 
teiginių, kiekvienas teiginys vertinamas 
5 pasirenkamais skalės lygiais, nuro-
dančiais apklausos dalyvio požiūrį nuo 
visiškai pritariu iki visiškai nepritariu. 
Pirmosios Likerto skalės Cronbacho ko-
eficientas α=0,931. Antrosios Likerto 
skalės Cronbacho koeficientas α=0,940. 
Anonimines anketas ligoninėje išdalijo 
ir surinko darbo autorius. Anketas tyrimo 
dalyviai pildė laisvu sutikimu. Anketinio 
tyrimo paskirtis ir tema, autoriaus vardas, 
pavardė ir kontaktai bei padėka tyrimo 
dalyviams nurodyti anketos įvadinėje da-
lyje, kur pažymėta, kad anketa yra anoni-
minė, o surinkti duomenys bus naudojami 
mokslinei analizei. Statistinei analizei 
naudota IBM SPSS Statistics 27 versija. 
Analizėje skaičiuotas c2 kriterijus. Skirtu-
mas laikytas reikšmingu, jei p<0,05. Taip 
pat apskaičiuoti Ckontingencijos arba rKramerio

kriterijai.

5H]XOWDWDL LU Mď DSWDULPDV

Tyrimo metu buvo išdalytos 325 
spausdintos anketos, iš jų grąžintos 
242 užpildytos anketos. Atsakymų 
dažnis – 74,5 proc. Tarp tyrime daly-
vavusių medicinos darbuotojų buvo 
220 moterų (90,9 proc. tiriamųjų) 
bei 22 vyrai (9,1 proc. tiriamųjų). 
Į klausimus atsakė 88 slaugytojai 
(36,4 proc. tiriamųjų), 68 gydytojai 
(28,1 proc. tiriamųjų), 28 gydytojai 
rezidentai (11,6 proc. tiriamųjų), 23 
slaugytojų padėjėjai (9,5 proc. tiria-
mųjų), 19 pagalbinių medicinos dar-
buotojų (7,9 proc. tiriamųjų) ir 16 
kitų medicinos darbuotojų (6,6 proc. tiriamųjų) (1 pav.).

Vertinant pagal amžių, apklausoje dalyvavę asmenys 
buvo pasiskirstę taip: 83 apklaustieji buvo 51–60 metų 
(34,3 proc. visų tiriamųjų); 43 apklaustieji buvo <30 
metų (17,8 proc. visų tiriamųjų); 42 apklaustieji buvo 
31–40 metų (17,4 proc. visų tiriamųjų); 40 apklaustųjų 
buvo 41–50 metų (16,5 proc. visų tiriamųjų); 34 apklaus-
tieji buvo >60 metų (14 proc. visų tiriamųjų) (2 pav.).

Apklausos dalyviai, paklausti apie skiepijimą vak-
cina nuo gripo, nurodė tokius duomenis: 66 asmenys 
(27,3 proc. apklausos dalyvių) pažymėjo, kad vakci-

na nuo gripo skiepijasi kasmet pagal rekomendacijas; 
55 asmenys (22,7 proc. apklausos dalyvių) nurodė, kad 
vakcina nuo gripo skiepijasi nereguliariai; 44 asmenys 
(18,2 proc. apklausos dalyvių) pažymėjo, kad svarsto 
skiepytis vakcina nuo gripo, tačiau nėra iki galo apsi-
sprendę; 40 asmenų (16,5 proc. apklausos dalyvių) nu-
rodė, kad nesiskiepija vakcina nuo gripo, nes abejoja jos 
nauda; 27 asmenys (11,2 proc. apklausos dalyvių) pažy-
mėjo, kad nesiskiepija vakcina nuo gripo, nes apskritai 
nesiskiepija; 10 asmenų (4,1 proc. apklausos dalyvių) 
nurodė, kad nesiskiepija vakcina nuo gripo, nes turi me-
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dicininių kontraindikacijų 
(3 pav.).

Siekiant ištirti tyrimo da-
lyvių požiūrį į vakciną nuo 
sezoninio gripo, buvo pa-
teikti teiginiai, sudėti į vadi-
namąją Likerto skalę. Prita-
rimas teiginiams atspindėjo 
teigiamą požiūrį į vakciną, 
nepritarimas – neigiamą. 
Absoliuti dauguma respon-
dentų pritarė vakcinoms nuo 
sezoninio gripo (1 lentelė).

Paklausus apie skiepijimą 
vakcina nuo COVID-19, ap-
klausos dalyviai nurodė to-
kius duomenis: 189 asmenys 
(78,1 proc. apklausos daly-
vių) teigė, kad vakcina nuo 
COVID-19 skiepijosi pagal 
rekomendacijas (įskaitant 
pakartotinę skiepo dozę); 32 asmenys (13,2 proc. apklau-
sos dalyvių) nurodė, kad vakcina nuo COVID-19 skie-
pijosi ne pagal rekomendacijas (negavo rekomenduotos 
pakartotinės skiepo dozės); 9 asmenys (3,7 proc. apklau-
sos dalyvių) teigė, kad nesiskiepijo vakcina nuo CO-
VID-19, nes apskritai nesiskiepija; 6 asmenys (2,5 proc. 
apklausos dalyvių) nurodė, kad nesiskiepijo vakcina nuo 
COVID-19, nes abejojo šios vakcinos saugumu; 4 asme-
nys (1,7 proc. apklausos dalyvių) teigė, kad nesiskiepijo 
vakcina nuo COVID-19, nes turi medicininių kontrain-
dikacijų; 2 asmenys (0,8 proc. apklausos dalyvių) teigė, 
kad nėra apsisprendę dėl skiepijimo vakcina nuo CO-
VID-19 (4 pav.).

Siekiant ištirti tyrimo dalyvių požiūrį į vakciną nuo 
COVID-19, buvo pateikti teiginiai, sudėti į vadinamąją 
Likerto skalę. Pritarimas teiginiams atspindėjo teigia-
mą požiūrį į vakciną, nepritarimas – neigiamą. Absoliuti 
dauguma respondentų pritarė vakcinoms nuo COVID-19 
(2 lentelė).

Tirtoje populiacijoje absoliuti dauguma (87,2 proc.) 
apklaustųjų teigė turintys teigiamą požiūrį į suaugusiųjų 
vakcinaciją. Tai atitinka ir dalį kitų atliktų tyrimų, kurie 
skelbia panašius rezultatus [1, 2, 3]. 2018 metų Turkijos 
mokslininkų paskelbtame tyrime nurodoma, kad daugu-
ma sveikatos apsaugos sistemos darbuotojų tiki, kad vak-
cina nuo gripo iš dalies apsaugo nuo infekcijos, sumažina 

� lenWelÓ� 5HVSRQGHQWď SRĖLĉULV ß YDNFLQÇ QXR JULSR

Nr. Teiginys Visiškai / iš dalies 
pritarė (proc.)

Neturėjo nuomonės 
(proc.)

Visiškai/iš dalies 
nepritarė (proc.)

1. Sezoninio gripo vakcina padeda išvengti sunkios 
ligos formos ir / ar hospitalizavimo 206 (85,1 proc.) 22 (9,1 proc.) 14 (5,8 proc.)

2. Sezoninio gripo vakcina padeda išvengti susirgimo 162 (66,9 proc.) 22 (9,1 proc.) 58 (24 proc.)

3. Vakcina nuo sezoninio gripo padeda nuo ligos 
apsaugoti artimuosius 168 (69,4 proc.) 29 (12 proc.) 45 (18,6 proc.)

4. Vakcina nuo sezoninio gripo padeda nuo ligos 
apsaugoti pacientus 169 (69,8 proc.) 29 (12 proc.) 44 (18,2 proc.)

5. Vakcina nuo sezoninio gripo padeda nuo ligos 
apsaugoti visuomenę 173 (71,5 proc.) 33 (13,6 proc.) 36 (14,9 proc.)

6. Vakcina nuo sezoninio gripo yra saugi 177 (73,1 proc.) 48 (19,8 proc.) 17 (7 proc.)
7. Vakcina nuo sezoninio gripo yra veiksminga 176 (72,7 proc.) 43 (17,8 proc.) 23 (9,5 proc.)

8. Vakcina nuo sezoninio gripo turi teigiamą poveikį, 
didesnį už šalutinius neigiamus poveikius 184 (76 proc.) 39 (16,1 proc.) 19 (7,9 proc.)

9. Yra pakankamai duomenų apie [sezoninio gripo] 
vakciną ir jos sudėtį 157 (64,9 proc.) 56 (23,1 proc.) 29 (12 proc.)

10. Tikiu, kad mano žinios apie šią vakciną pakankamos 164 (67,8 proc.) 43 (17,8 proc.) 35 (14,5 proc.)

11. Manau, kad medicinos darbuotojai gauna 
pakankamai žinių apie šią vakciną 170 (70,2 proc.) 34 (14 proc.) 38 (15,7 proc.)
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� lenWelÓ� 5HVSRQGHQWď SRĖLĉULV ß YDNFLQÇ QXR CO9I'���

Nr. Teiginys Visiškai / iš dalies 
pritarė (proc.)

Neturėjo nuomo-
nės (proc.)

Visiškai / iš dalies 
nepritarė (proc.)

1. COVID-19 vakcina padeda išvengti sunkios ligos 
formos ir / ar hospitalizavimo 217 (89,7 proc.) 9 (3,7 proc.) 16 (6,6 proc.)

2. COVID-19 vakcina padeda išvengti susirgimo 132 (54,5 proc.) 21 (8,7 proc.) 89 (36,8 proc.)

3. Vakcina nuo COVID-19 padeda nuo ligos apsaugoti 
artimuosius 172 (71,1 proc.) 19 (7,9 proc.) 51 (21,1 proc.)

4. Vakcina nuo COVID-19 padeda nuo ligos apsaugoti 
pacientus 166 (68,6 proc.) 25 (10,3 proc.) 51 (21,1 proc.)

5. Vakcina nuo COVID-19 padeda nuo ligos apsaugoti 
visuomenę 169 (69,8 proc.) 24 (9,9 proc.) 49 (20,2 proc.)

6. Vakcina nuo COVID-19 yra saugi 124 (51,2 proc.) 65 (26,9 proc.) 53 (21,9 proc.)
7. Vakcina nuo COVID-19 yra veiksminga 156 (64,5 proc.) 40 (16,5 proc.) 46 (19 proc.)

8. Vakcina nuo COVID-19 turi teigiamą poveikį, 
didesnį už šalutinius neigiamus poveikius 156 (64,5 proc.) 51 (21,1 proc.) 35 (14,5 proc.)

9. Yra pakankamai duomenų apie [COVID-19] 
vakciną ir jos sudėtį 127 (52,5 proc.) 44 (18,2 proc.) 71 (29,3 proc.)

10. Tikiu, kad mano žinios apie šią vakciną pakankamos 138 (57 proc.) 48 (19,8 proc.) 56 (23,1 proc.)

11. Manau, kad medicinos darbuotojai gauna 
pakankamai žinių apie šią vakciną 145 (59,9 proc.) 36 (14,9 proc.) 61 (25,2 proc.)

galimą nedarbingumą dėl gripo, sumažina hospitalizaci-
jos arba sunkių padarinių, mirties riziką; besiskiepijan-
tys darbuotojai dažniausiai nurodė, kad jie skiepu siekia 
apsaugoti šeimos narius, aplink esančius asmenis, save 
pačius bei pacientus; nesiskiepijantys respondentai nuro-
dė, kad bijojo nepageidaujamų vakcinos reakcijų, abejojo 
vakcinos saugumu ir efektyvumu, neturėjo pakankamai 
žinių apie gripo vakciną [1].

Vakcina nuo COVID-19 pagal rekomendacijas skiepi-
josi absoliuti dauguma (78,1 proc.) apklausoje dalyvavu-
sių sveikatos apsaugos darbuotojų. Ne pagal rekomen-
dacijas skiepijosi dar apie 13 proc. tiriamųjų. Vakcina 
nuo gripo reguliariai pagal rekomendacijas skiepijosi 
nedaugelis – vos 27,3 proc. tiriamųjų. Panašūs rezulta-
tai stebimi ir užsienio autorių publikacijose šia tema [2, 
4]. Saudo Arabijos mokslininkai 2020 metų paskelbtame 
tyrime apie pirminės sveikatos priežiūros sistemos dar-
buotojų vakcinaciją nuo gripo teigė, kad tik mažiau nei 
pusė visų tirtų asmenų buvo pasiskiepiję, dažniau linkę 
skiepytis buvo vyresni, daugiau žinių apie skiepą turin-
tys asmenys; technikai reikšmingai mažiau skiepijosi už 
gydytojus; vakcinaciją labiausiai motyvavo sąmoningas 
ligos prevencijos suvokimas, sirgimas lėtinėmis ligomis 
bei siekis apsaugoti save bei artimuosius; dažniausia 
priežastimi nesiskiepyti darbuotojai įvardijo nepageidau-
jamų vakcinos reiškinių baimę [4].

Dauguma tirtų asmenų teigė, kad jų žinios tiek apie 
vakcinas nuo gripo, tiek nuo COVID-19 yra pakankamos. 
Vis dėlto slaugytojai, palyginti su gydytojais, dažniau vi-
siškai / iš dalies nepritarė, kad jų žinios apie vakciną nuo 
sezoninio gripo yra pakankamos. Slaugytojai dažniau 
visiškai / iš dalies nepritarė, kad jų žinios apie vakciną 
nuo COVID-19 yra pakankamos, palyginti su gydytojais, 
gydytojais rezidentais, pagalbiniais darbuotojais. 

Nustatytas reikšmingas ryšys tarp požiūrio į suaugu-
siųjų vakcinaciją bei einamų pareigų c2 (5, n=242)=18,45, 
p=0,002, rKramerio=0,276. Gydytojai ir gydytojai rezidentai 
buvo rečiau linkę turėti neigiamą požiūrį į suaugusiųjų 
vakcinaciją, palyginti su slaugytojais, pagalbiniais dar-
buotojais, slaugytojų padėjėjais bei kitais darbuotojais 
(nrezidentų=0, 0 proc., ngydytojų=2, 2,9 proc. vs. nslaugytojų=20, 
22,7 proc., npagalbinių=3, 15,8 proc., nslaugytojų padėjėjų=3, 
13 proc., nkitų=3, 18,8 proc.). 

Gydytojai rečiau teigė visai nesiskiepijantys, todėl ne-
siskiepijantys ir nuo sezoninio gripo, palyginti su slaugy-
tojais ir pagalbiniais darbuotojais. Slaugytojai dažniau į 
pasitikėjimą sezoninio gripo vakcina vertinusios Likerto 
skalės teiginius rinkosi atsakymus, rodančius nepasitikė-
jimą šia vakcina. Tai koreliuoja ir su anksčiau Lietuvoje 
atliktais tyrimais bei su kitų valstybių mokslininkų patei-
kiamais duomenimis [5, 6, 1, 7, 3]. 

Slaugytojai dažniau teigė visai nesiskiepijantys, todėl 
nesiskiepijantys ir nuo COVID-19, palyginti su kitais 
sveikatos apsaugos darbuotojais. Slaugytojai dažniau 
teigė nesiskiepijantys nuo COVID-19, nes abejojantys 
šios vakcinos saugumu, palyginti su kitų tirtų profesijų 
atstovais. Slaugytojai dažniau į pasitikėjimą vakcina nuo 
COVID-19 vertinusios Likerto skalės teiginius rinko-
si atsakymus, rodančius nepasitikėjimą šia vakcina. Tai 
koreliuoja ir su užsienio autorių skelbiamais rezultatais 
[8–16]. 

Dažniausiais žinių apie vakcinas nuo COVID-19 ir 
sezoninio gripo šaltiniais tiriamieji įvardijo moksli-
nius straipsnius ir savo bendradarbius. 138 tiriamieji 
(57 proc. apklausos dalyvių) žinių apie vakcinaciją nuo 
sezoninio gripo gaudavo iš mokslinių straipsnių, o 132 
tiriamieji (54,5 proc. apklausos dalyvių) – iš bendradar-
bių. 152 tiriamieji (62,8 proc. apklausos dalyvių) žinių 
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apie vakcinaciją nuo COVID-19 gaudavo iš mokslinių 
straipsnių, o 143 tiriamieji (59,1 proc. apklausos daly-
vių) – iš bendradarbių. Kalbant apie kitus žinių šaltinius, 
gydytojai rečiau žinių apie vakciną nuo sezoninio gripo 
gaudavo iš savo gydytojo, draugų / artimųjų, socialinių 
tinklų, tačiau dažniau iš mokslinių straipsnių, palyginti 
su kitomis tirtomis profesijomis.

Nustatytas reikšmingas ryšys tarp einamų pareigų ir 
apklausoje dalyvavusių asmenų požiūrio, kad jiems trūks-
ta žinių apie revakcinaciją vakcinomis nuo gripo ir CO-
VID-19 (c2 (5, n=242)=14,851, p=0,011, rKramerio=0,248). 
Gydytojai rezidentai rečiau negu kitų specialybių atstovai 
teigė, kad jiems netrūksta žinių apie revakcinaciją vakcina 
nuo gripo ir COVID-19 (nrezidentų=9, 32,1 proc. vs. ngydytojų=43, 
63,2 proc., nslaugytojų=60, 68,2 proc., npagalbinių=14, 73,7 proc., 
nslaugytojų padėjėjų=17, 73,9 proc., nkitų=11, 68,8 proc.).

Tyrime nenustatyta reikšmingų skirtumų tarp vyrų ir 
moterų požiūrio ir žinių apie vakcinaciją nuo sezoninio 
gripo bei COVID-19. Tai skiriasi nuo daugelio užsienio 
autorių skelbiamų rezultatų, kad moterys linkusios skie-
pytis dažniau nei vyrai [10] arba vyrai dažniau nei mote-
rys [8, 9, 17, 12, 18, 14, 16]. 

Vyresni nei 60 metų tiriamieji dažniau teigė, kad kas-
met (reguliariai) skiepijasi vakcina nuo sezoninio gripo, 
palyginti su jaunesniais tiriamaisiais (n>60=14, 41,2 proc. 
vs. n51–60=22, 26,5 proc., n41–50=10, 25 proc., n30–40=10, 
23,8 proc.). Sveikatos apsaugos darbuotojai iki 30 metų 
dažniau kritiškai vertino vakciną nuo sezoninio gripo. 
Tai atitinka kai kurių Lietuvos ir užsienio autorių skel-
biamus duomenis [5, 1, 4]. Pavyzdžiui, 2018 metais Tur-
kijos mokslininkų paskelbtame tyrime nurodoma, kad 
tarp jų tirtų medicinos sistemos darbuotojų reikšmingai 
didesnės skiepijimo apimtys buvo tarp moterų, gydyto-
jų, reguliariai besiskiepijančių, universitetinį ir aukštesnį 
išsilavinimą turinčių bei vyresnių asmenų, palyginti su 
vyrais, ne gydytojo profesija užsiimančiais darbuotojais 
(slaugytojais, pagalbiniu personalu ir kt.), nereguliariai 
besiskiepijančiais, žemesnį nei universitetinis išsilavi-
nimą turinčiais bei jaunesnio amžiaus asmenimis, kurie 
vakcina nuo gripo skiepijosi statistiškai rečiau [1]. Vis 
dėlto dalis Lietuvos ir užsienio autorių pateikia priešin-
gus duomenis, teigiančius, kad jaunesni sveikatos apsau-
gos sistemos darbuotojai yra linkę dažniau skiepytis vak-
cina nuo sezoninio gripo, lyginant su vyresniais [6, 7]. 

Nustatytas reikšmingas ryšys tarp apklausoje daly-
vavusių asmenų amžiaus ir nuomonės apie tai, ar vak-
cinacija nuo COVID-19 padeda apsaugoti pacientus nuo 
ligos (c2 (8, n=242)=17,426, p=0,026, Ckontingencijos=0,259). 
51–60 metų darbuotojai dažniau kritiškai vertino vakciną 
nuo COVID-19 – dažniau visiškai / iš dalies nepritarė, 
kad vakcina nuo COVID-19 padeda nuo ligos apsaugoti 
pacientus, palyginti su kitų amžiaus grupių tiriamaisiais 
(n51–60=24, 28,9 proc. vs. n60=6, 17,6 proc.).

Darbuotojai, nesiskiepijantys vakcina nuo sezoninio 
gripo, nes abejojantys vakcinos nauda bei apskritai ne-
siskiepijantys, reikšmingai dažniau nurodė neigiamą po-

žiūrį į suaugusiųjų skiepijimą, palyginti su besiskiepijan-
čiais, svarstančiais skiepytis ar kontraindikacijų vakcinai 
nuo sezoninio gripo turinčiais darbuotojais. 

Tiriamieji, neigiamai vertinę suaugusiųjų vakcinaciją, 
dažniau nepritarė Likerto skalės teiginiams, vertinan-
tiems jų požiūrį į vakciną nuo sezoninio gripo, tai yra 
vertino šią vakciną labiau kritiškai ir neigiamai. Požiūris 
į suaugusiųjų skiepijimą tiesiogiai koreliavo su vakcinų 
nuo sezoninio gripo bei COVID-19 vertinimu. 

Tiriamieji, teigę, kad nesiskiepija nuo COVID-19, nes 
nesiskiepija apskritai, bei tiriamieji, teigę, kad nesiskie-
pija nuo COVID-19, nes abejoja šios vakcinos saugumu, 
reikšmingai dažniau turėjo neigiamą požiūrį į suaugusių-
jų skiepijimą, palyginti su tiriamaisiais, kurie teigė, jog 
skiepijasi vakcina nuo COVID-19, yra neapsisprendę ar 
nesiskiepija dėl kontraindikacijų. 

Skiepijimo vakcina nuo sezoninio gripo įpročiai tie-
siogiai koreliavo su tiriamųjų požiūriu į šią vakciną. 
Skiepijimo vakcina nuo COVID-19 įpročiai tiesiogiai 
koreliavo su tiriamųjų požiūriu į šią vakciną. 

Tiriamieji, pagal rekomendacijas ar nereguliariai skie-
pijęsi vakcina nuo sezoninio gripo, pagal rekomendaci-
jas ar nereguliariai atitinkamai skiepijosi ir vakcina nuo 
COVID-19 (χ2(25, n=242)=87,013, p<0,001). Skiepijimo 
vakcina nuo sezoninio gripo įpročiai tiesiogiai koreliavo 
su skiepijimo nuo COVID-19 dažniu. Koreliacija tarp 
skiepijimo vakcina nuo gripo bei COVID-19 taip pat buvo 
tirta daugelyje šalių. Kipro mokslininkų 2021 metų publi-
kuotame darbe skelbiama, kad tarp jų tirtų medicinos dar-
buotojų per pastaruosius 5 metus vakcina nuo gripo skie-
pijęsi darbuotojai reikšmingai dažniau skiepijosi ir nuo 
COVID-19 [19]. Honkongo tyrėjų 2020 metų publikacijo-
je nurodoma, kad tarp jų tirtų medicinos darbuotojų skie-
pijimas nuo gripo buvo patikimai susijęs su noru skiepytis 
nuo COVID-19 [20]. Teigiamas sąsajas tarp skiepijimosi 
nuo gripo ir COVID-19 tarp medicinos darbuotojų nusta-
tė ir Graikijos, Čekijos, Slovakijos, JAV, Izraelio ir Kali-
fornijos (JAV) tyrėjai [11–16]. Italijos mokslininkai 2022 
metų publikuotame darbe pastebėjo, kad sveikatos apsau-
gos darbuotojų skiepijimas vakcina nuo gripo reikšmingai 
padidėjo prasidėjus COVID-19 pandemijai [21]. Vis dėlto 
Kinijos mokslininkai 2022 metų tyrime nustatė priešingus 
rezultatus. Jų tirti sveikatos apsaugos darbuotojai statis-
tiškai rečiau pradėjo skiepytis nuo gripo COVID-19 pan-
demijos laikotarpiu [22]. Taigi galime teigti, kad tarp už-
sienyje tirtų medicinos darbuotojų skiepijimas nuo gripo 
teigiamai koreliavo su skiepijimu nuo COVID-19.

IăYDGRV

● Daugumos tyrime dalyvavusių LSMU KL medicinos 
darbuotojų nuomone, jų žinios apie vakcinas nuo gri-
po ir COVID-19 yra pakankamos. Slaugytojai dažniau 
nepritarė, kad jų žinios apie vakcinas nuo sezoninio 
gripo yra pakankamos, palyginti su gydytojais, ir ži-
nios apie vakcinas nuo COVID-19 yra pakankamos, 
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palyginti su gydytojais, gydytojais rezidentais, pagal-
biniais darbuotojais. 

● Absoliuti dauguma visų tiriamųjų teigiamai vertino su-
augusių pacientų vakcinaciją ir Likerto skalėje rinkosi 
teigiamą požiūrį į gripo ir COVID-19 vakcinas indi-
kuojančius atsakymus. Nepaisant to, tirtoje medicinos 
darbuotojų populiacijoje tik mažuma reguliariai skiepi-
jasi vakcina nuo sezoninio gripo. Tiriamieji iki 30 metų, 
palyginti su kitomis amžiaus grupėmis, dažniau kritiškai 
vertino vakcinaciją. Gydytojai ir gydytojai rezidentai 
buvo rečiau linkę neigiamai vertinti suaugusių pacientų 
vakcinaciją, palyginti su slaugytojais, pagalbiniais dar-
buotojais, slaugytojų padėjėjais bei kitais darbuotojais. 
Gydytojai rečiau teigė iš viso nesiskiepijantys, todėl ne-
siskiepijantys ir nuo sezoninio gripo, palyginti su slau-
gytojais ir pagalbiniais darbuotojais. Slaugytojai dažniau 
teigė iš viso nesiskiepijantys, todėl nesiskiepijantys ir 
nuo COVID-19, palyginti su kitais sveikatos apsaugos 
darbuotojais; slaugytojai dažniau teigė nesiskiepijantys 
nuo COVID-19, nes abejojantys šios vakcinos saugu-
mu, palyginti su kitų tirtų profesijų atstovais. Vykdant 
sveikatos apsaugos darbuotojų švietimą apie skiepijimą 
vakcinomis nuo sezoninio gripo bei COVID-19, tikslin-

ga atkreipti dėmesį į slaugytojus, nes jie gerokai rečiau 
skiepijasi bei kritiškiau vertina pačių nurodytą žinių sto-
ką. Tikslinga daugiau dėmesio skirti sveikatos apsaugos 
darbuotojų, ypač iki 30 metų, švietimui apie skiepijimą 
nuo sezoninio gripo, nes skiepijimo mastai yra per maži.

● Dauguma tyrime dalyvavusių LSMU KL medicinos 
darbuotojų teigė, žinias apie skiepijimą nuo sezoninio 
gripo ir COVID-19 gaunantys iš mokslinių straipsnių 
bei bendradarbių. Daugumos respondentų nuomone, 
medicinos darbuotojai gauna pakankamai žinių apie 
vakcinas nuo gripo ir COVID-19, tačiau absoliuti dau-
guma apklausos dalyvių teigė norintys sužinoti apie 
šias vakcinas daugiau ir teigė, kad jiems trūksta žinių 
apie neigiamas reakcijas į šias vakcinas. 

● Nustatyta tiesioginė koreliacija tarp tiriamųjų skiepiji-
mosi vakcina nuo sezoninio gripo įpročių bei skiepiji-
mosi vakcina nuo COVID-19 dažnio. Tikslinga kartoti 
mokslinius tyrimus, vertinančius medicinos darbuoto-
jų skiepijimo mastą, kad būtų galima įvertinti skiepiji-
mo situacijos šalyje ir skirtingose ligoninėse pokyčius.
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